



A VASUTI MUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS LAPJA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII., Garay-utca 16. szám, II. emelet, 9,  
ahová minden levél és küldemény címzendő.

Megjelenik  
minden héten  
pénteken.

Előfizetési árak:  
Egy hóra — — — — — 80 kor. | Félévre — — — — — 4,80 kor,  
Negyedévre — — — — — 2,40 „ | Egyes szám — — — — — 4,20 „  
A Szövetség tagjai díjtalanul kapják.

## A sajtó.

Nem vagyunk járatosak az *uri huncutságban*, hiszen nincsen tizezeregynéhány pengő forintunk letenni való, igazolásul annak, hogy értünk a politikához is. S éppen ezért hamarjában meg sem tudnók mondani, hogy a sajtó a hetedik vagy a nyolcadik nagyhatalom-e? Annyi bizonyos, hogy ezt az időszertint változó nagyhatalmi sorrendet maguk a nagyhatalmak állítják össze. Megválogatják, kit vesznek be az *uri társaságba*. De ha a sorrendet igazságosan akarnók megállapítani, hát bizony a sajtót bátran az első és nem a hetedik vagy nyolcadik nagyhatalomnak sorozhatjuk.

Ninesen olyan bolond eszme, amely követőkre és sajtóra ne akadjon. A legképtelenebb tanok hirdetői eszméik terjesztését a sajtó útján tudják elérni.

Hiába, ami nem sikerült a nagy Napoleonnak meg a Remington-írógépnek, azt ezek az idevetett parányi betűk elmondhatják magukról: *meghódítottuk a világot*.

Ez a parányi jószág hódító utat tett meg a kulturlények között s nagyon természetes, hogy a vasutasoknak is sajtóra volt szükségük, hogy egymást megértsék, hogy fájdalmaikat egymással és a nagyvilággal megismertessék. Minél több lappal rendelkeznek a vasutasok, annál előnyösebb ez a vasutasokra nézve, feltéve, hogy ezek a lapok teljesen függetlenek.

Ami pedig ezt illeti, hát ehhez — legalább nálunk — sok szó fér.

Tessék csak seregszemlét tartani ama napilapok között, amelyek állítólag *vasutas érdeket* képviselnek. Tessék állandóan figyelemmel kíséreni ezeket, s akkor ki fog tűnni, hogy eszük ágában sincs a vasutasok érdekét képviselni, hogy ez csupán ürügy, a világos cél az, hogy a vasutasok ne téveszszék szem elől a redakció meg az expedició érdekét.

A napilapoknál érthető is ez, hiszen politikai *meggyőződésük* nem engedi, hogy a vasutasok ügyeivel úgy foglalkozzanak, hogy ez azután a kormánynak meg a direktióknak kellemetlen legyen. Mert ez a sajtó nem független. Szó se essék mostan ama szerződési viszonyokról, amelyben például a kereskedelmi miniszter *tárcája* áll, az egyes *elvű* napilapokkal.

Ez éppen olyan közismert dolog, mint

amilyen mosolyra keltő, amikor egy magánvasut igazgatósága az *Erőszakos Igazság* vagy ha jobban tetszik, az *Igazságos Erő*-i szak című lapocská útján tudatja a részvényesekkel, hogy szelvényeiket a drezda bank, a párisi Rothschild-cég stb. váltják meg. Még a verebek is tudják, hogy mire jó ennek a hirdetésnek a közlése olyan lapokban, amelyeknek olvasói közül egyetlenegy sem él kuponok beváltásából.

És különös, mennél több takargatni valója van valamely vasut igazgatóságának, annál többet *hirdet*. Persze, csak csupa véletlennek tulajdonítható, hogy éppen azokban a lapokban hirdetnek legtöbbit az igazgatóságok, amelyek *vasutas érdekekkel* is foglalkoznak. Ebből pedig az is világos, hogy ezek a lapok fontos missziójuk tudatában nem lehetnek olcsók, hogy a hirdetések minden egyes sorát arannyal kell megfizetnie a hirdetőnek, mert a *megkent szekér nem nyikorog*.

Mindez, amit itt irtunk pedig nem is új dolog. Ez az a bizonyos ólom, amelyért aranyat adnak.

De bármennyire ismeretes is mindez, a vasutasok óriási hányada mégis ezeknek a lapoknak önző oltárain áldoz.

És éppen így áll a dolog a vasutasok szaklapjaival is.

Ezek között, bármiként is sajnáljuk megírni, rajtuk kívül egyetlenegy független lap sincs.

Hiszen az egyik legelterjedtebb vasutas lap a közeljövőben megjelenését a felére szállítja le, hogy évente 16.000 koronát megtakaríthasson. És mi sem igazolja jobban a vasutasok léhaságát, mint ez a körülmény. Hiszen, ha a vasutasok lapjai naponként jelenének meg, még ez is kevés volna érdekeik kellő képviselésére. És most 16.000 korona megtakarítás miatt százszor annyi erkölcsi kárt kockáztat annak a lapnak olvasó közönsége, amely a Vasutas Szövetségben tömörült.

Azaz pardon, nem kockáztat semmit. Mert valójában teljesen mindegy, hogy négyszer vagy kétszer jelenik-e meg havonta a „*Vasutas Szövetség*“, avagy egyszer sem. Senki sem sajnálkozhatik ezen, mert maguk az illető lap olvasói is erősen kritizálták a lap tartalmát, helyesebben *tartalmatlanságát*.

Ami ezeknek a lapoknak tartalmát illeti, hát bizony erre is rámondták nem egyszer, hogy rossz. De csak azok, akik ellen szót

emeltünk. És ez a legnagyobb dicséret számunkra. A *mi* olvasóközönségünk még sohasem mondotta, hogy érdekeit nem védelmeznők erélyesen.

De hogy ezt még hatványozottabb mértékben tehesük, olvasóinknak is mindent el kell követniök, hogy az egyetlen szókimondó és független vasutas lap megerősödjék.

*Ez a lap nem magánvállalkozás. Életerejé nem az előfizetők sokaságában, nem az előfizetési díjakban, hanem az olvasók szervezettségének erejében rejlik.*

Minél erősebbé teszik ezt a lapot, annál erősebbé teszik önmagukat is.

Legfőbb ideje megindítani ez irányban is az agitációt. Tessék új hiveket toborozni! Járják végig önzetlen apostolok a sinek birodalmát. Terjesszék a saját lapjukat, s ha minden olvasónk még egy új olvasót szerez, akkor *nem kell attól tartanunk, hogy ezek a lapok is gyérebben jelenjenek meg.*

**Ennek a lapnak a sorsa a ti kezetekbe van letéve, vasutasok. Mutassátok meg, hogy mit tudtok, hogy mire vagytok képesek, amikor a saját ügyetekről, a saját lapotokról van szó!**

## Egyről-másról.

A sok sugás-bugásból, titkolódzásból és suba alatti megegyezésből sejtettük, hogy a szentkoronás szövetség ügyvezető alelnöki főkájára több eszkimó is pályázott. Pedig hát a favorizált eszkimó már akkor készülődött a foka okkupálására, amikor a tulipános vezetők még javában marakodtak egymással.

A nagy hajcihő közepette egyszerre csak felbukkant egy kísértet is — Turcsányi Pál személyében. Egyszerre csak ott lájtuk a nagy forgatagban s káprázatos gyorsasággal ő is jelölt lett. Azt mondják, hogy nagy pártja is lett volna, — állítólag.

Nem akarjuk megvádolni Turcsányi Pált, hogy ő maga kereste volna ezt a kétes értékű dicsőséget, de azért már a jó izlés szempontjából is feltettük magunkban a kérdést, hogy az után a durva kitessekelés után, amelyben ugyanazon emberek részesítették, akikre talán most biztosan számított, mint önérzetes ember hogyan állhatott velük még egyszer szóba? Rejtély marad ez mielőttünk. Talán a harcos időkben szerzett érdemeire gondolt? Bizony úgy járt, mint a 48-as honvédek. Mint kiszolgált és megrokkant 48-as honvéd, talán azt bihette, hogy a legendás idők emlé-













